"Сөйлеу тынысы - дұрыс сөйлеудің негізі"

Тыныс алу-адам өмірі мен денсаулығының негізі. Әдетте балаларда физиологиялық тыныс алумен қатар сөйлеу тынысы да қалыптасады. Сөйлеу тынысы мен әдеттегіден айырмашылығы неде? Физиологиялық тыныс алу еріксіз, ингаляция және дем шығару ұзақтығы бірдей және мұрын арқылы жүзеге асырылады. Сөйлеу тынысы-бұл процесс басқарылатын, онда тыныс алу ауыз бен мұрын арқылы жүреді, ал дем шығару ауыз арқылы жүреді, ал дем шығару дем шығарудан әлдеқайда қысқа. Осылайша, сөйлеу үшін әдеттегі тыныс жетіспейді.
Дұрыс сөйлеу тынысы қалыпты дауыс қалыптастыруды, айқын дыбыс шығаруды қалыпты дыбыс деңгейін, тегістігін, интонациялық экспрессивтілігін, үзілістерді нақты сақтау үшін жағдай жасалуын қамтамасыз етеді

Мектеп оқушыларында, әсіресе сөйлеу қабілеті бұзылған балаларда, олардың жас ерекшеліктеріне және соматикалық әлсіреуіне байланысты сөйлеу тыныс алуының қалыптаспауы жиі кездеседі.

Бұл келесі жағдайларда байқалады:

- әлсіз тыныс;

- дем шығаратын ауаның жеткіліксіз көлемі, әлсіз күштің дем шығаруы, қысқа, үзік-үзік (сөйлеу қатты, тыныш, әрең естіледі); 
- дем шығаратын ауаның экономикалық емес таралуы (бала бірінші буындағы барлық ауа қорын шығарады, содан кейін фразаны немесе сөзді сыбырлап келіседі немесе келіспейді, сөздің немесе сөз тіркесінің соңын "жұтады") 
- дұрыс бағытталмаған ауа ағыны дыбыстардың бұрмалануына әкеледі.

Тыныс алудың 3 негізгі әдісі бар: 
1) жоғарғы тыныс (клавикулярлық) ; 
2) ортаңғы тыныс (кеуде немесе қабырға аралық); 
3) төменгі тыныс (іш немесе диафрагмалық). Диафрагма мен қабырға аралық бұлшықеттердің қатысуымен тыныс алу және дем шығару кезінде диафрагмалық тыныс алу ең дұрыс, сөйлеуге ыңғайлы екендігі анықталды. Бұл жағдайда өкпенің төменгі, ең сыйымды бөлігі белсенді. Кеуде қуысының жоғарғы бөліктері, сондай-ақ иықтар іс жүзінде қозғалыссыз қалады.

* Ауаның қалыпты ылғалдылығымен таза, желдетілетін бөлмеде жаттығу жасаңыз. * Тамақтанғаннан кейін 1,5 – 2 сағаттан ерте емес жаттығу жасаңыз. 
* Сабақтар қозғалысты шектемейтін кең киіммен өткізіледі. 
* Шамадан тыс жұмыс жасамаңыз, ауырған кезде сабақтарды кейінге қалдырыңыз. 
* Жаттығулардың мөлшері мен қарқынын өлшеңіз. Сөйлеу тыныс алуының қалыптасу кезеңдері: 1 кезең-сөйлеу емес тыныс алудың қалыптасуы. "Сұлтанчик" ойыны (сұлтанчикті қарындашқа байлап, жарқын фольгадан немесе жаңа жылдық қаңылтырдан жасау оңай). Тапсырма: баланы ерікті дем шығаруға шақыру. Ересек адам баланы сұлтанға өзімен бірге үрлеуді ұсынады, баланың назарын жолақтардың қаншалықты әдемі ұшып бара жатқанына аударады.

"Қауырсын" ойынының тапсырмасы: ерікті ауыз дем шығаруды қалыптастыру.

Бала ересек адамның алақанынан қауырсынды, жеңіл мақта шарын үрлейді. 
"Жел" ойынының тапсырмасы: ауыз қуысының дем шығару ұзақтығын дамыту. Ересек адам баланы одуванчика гүліне, жапырақтары бар бұтаққа немесе жел сияқты жұқа қағаздан кесілген жапырақтарға үрлеп, баланың іс-әрекетін поэтикалық мәтінмен сүйемелдеуді ұсынады:

Өте ыстық күн-күн.

Жақында үрле, біздің жел.

"Қайық" ойынының тапсырмасы: ауыздан ұзақ дем шығаруды қалыптастыру. Ересек адам су бассейнінде жеңіл қағаз немесе пластикалық қайыққа үрлеуді ұсынады. "Шамды сөндіріңіз" ойынының тапсырмасы: ауыз қуысының ұзақ мақсатты дем шығаруын қалыптастыру. Баланың алдында үстелде жанып тұрған шам бар (тортты безендіру үшін шамдарды қолданыңыз). Ересек адам шамды сөндіру үшін үрлеуді ұсынады. 
"Қолды жылыту" ойынының тапсырмасы: дем шығаратын ауаның мақсатты жылы ағынын қалыптастыру.

Ересек адам баланы ойыншықтың әрекет ету тәсілімен таныстырады және оны сабын көпіршіктерін сақина арқылы үрлеуге шақырады. 
2 кезең-сөйлеу тынысының қалыптасуы. 
Ойын " кімнің дыбысы (буыны) ұзағырақ?
"Міндет: сөйлеу дем шығаруды қалыптастыру. Ересек пен бала бір дем шығарғанда дыбыс шығарады (буын). 
"Суреттерді атаңыз" ойынының тапсырмасы: сөйлеу дем шығаруын қалыптастыру. Жабдық: 3-5 тақырыптық сурет. Ересек адам баланың алдына 3-5 сурет салып, оларды бір дем шығару арқылы атауды ұсынады.
